

# 残疾人刘秋义建“世外桃源”

□本报记者 李科学 文/图

“老刘，桃啥样了，能开园不？今年你可得给我留着！”

“还得一个星期，桃子离核了，才能卖哩。再等等啊。”

几天来，宝丰县赵庄镇白店村残疾人刘秋义的电话“热”得烫手。老顾客急着问开园时间。每箱桃子15斤(1斤=500克)，已被预订了300多箱。

刘秋义的桃子不愁卖。今年62岁的他种植桃树已经有27年。从最初不到4亩(1亩≈666.67平方米)到现在的20多亩，从种植新手到今天的技术能人，他凭着自己的努力，过上了殷实的幸福生活。

## 多年辛劳，桃园硕果累累

7月6日上午，刘秋义的桃园里，一棵棵桃树上已挂起累累硕果。颗颗大桃子半红半白，掩映在绿叶之间，色泽诱人。部分林下空地间套种着西瓜、甜瓜等，绿油油的十分喜人。几只散养鸡在桃树下觅食，悠然自得，一派田园景象。

“别看这桃子现在怪红，还不成熟哩。再过一个星期，桃子个头儿更大，由大红色转成粉红，又香又甜。”刘秋义指点着。

刘秋义小时候患小儿麻痹症，双腿粗细、长短都不一样，行走有点跛。家中兄弟姐妹多，他排行老三，父母去世早，家庭负担很重。早些年，刘秋义爱“折腾”，当过村里的文书，种过大棚蔬菜，1996年开始种植桃树。

“开始只有3亩半地，先搞研究。这个不行淘汰，那个不行换品种，试了七八年才算走上正轨。”选好品种、慢慢扩大规模，如今已达到20多亩。桃园里现在种的是“永连”品种离核蜜桃，个头儿大，清甜十足。

“卖桃注重的是品质，口碑好，才有顾客。”桃子还没成熟，老顾客的电



桃子丰收，刘秋义乐得合不拢嘴。

话就打过来了，不用出门，在园子里就被分抢光了。不光是宝丰县本地，平顶山市区、郟县、汝州等地都有顾客慕名而来。

桃子畅销，带来的是实实在在的收入。“一年纯收入十六七万元没问题。”刘秋义笑得合不拢嘴。

## 提升技能，争当助残榜样

虽然身有残疾，但志气不倒。“残疾人得自强、自信，才能活得踏实、充实。”刘秋义说。

平时，果树修剪、疏花疏果等技术活儿都是刘秋义自己干。大面积锄草等有时忙不过来，他会出资请附近有劳动能力的残疾人帮忙。

“残疾人更得自强，不要光想着自己残疾了，啥也不能干，光等着救助，那还有啥意义？”有残疾人愿意学习种植果树的技术，刘秋义会无条件教，他希望带动更多残疾人致富。

有着丰富的实践经验，刘秋义考取了《农业农村技术技能人才职业技能证书》农艺师(高级农业技术指导)。宝丰县残联举办残疾人技能免费培训班，他作为老师为大家授课，讲解果树种植技术，累计培训700余人次。2019年，他获得了“平顶山助残榜样”称号，2022年获“平顶山残疾人自强模范”称号。如今，他还是村里的残疾人专职委员，为残疾人服务。

“就业是残疾人融入社会、实现自我价值的重要途径。”宝丰县残联党组成员、副理事长陈勇攀表示，近几年来，宝丰县残联积极开展残疾人技能培训，针对农村残疾人尤其注重种植、养殖等实用技术培训，帮助残疾人提升技能，促进他们创业就业。以肉兔养殖为例，近两年培训79人，为残疾人免费发放种兔790只、饲料6320斤、兔笼79架、养殖用具1800余件，并签订包销合同以解决其后顾之忧。

## 方便学生放假回家 公交临时站点 设到校门口

□记者 燕亚男 实习生 焦瞳瞳

本报讯7月6日，记者从市公交公司四分公司了解到，为了方便放假回家的学生，该公司在校门口临时增设了前往平顶山西站的站点。

当天上午，在平顶山学院大门口外的站牌处，挂着一条醒目的横幅：市公交公司校园临时停靠点(平院至平西站)，几名拖着行李箱的学生正在等公交车。

“一出校门就能坐上公交车，真是太方便了。”搭乘G68路公交车的南阳籍学生小张高兴地说，平时去高铁站要步行几百米到未来路乘车，特别是放假时，带着行李更不方便，这个临时站点设得太贴心了。

市公交公司四分公司经理李未表示，该校高年级学生已放假陆续离校，考虑到大一学生放假行李较多，乘车不便，便及时上报总公司，经批准在平顶山学院东门增设了临时站点。

记者看到，工作人员还在站点和校园向学生发放如何乘坐“定制公交”的宣传页，提醒学生如何乘坐宝丰高铁学生专线及平顶山火车站、市客运中心站、市长途汽车站学生专线，宣传页上同时附有市公交公司四分公司各车队队长的电话和微信二维码，以备学生随时咨询。

## 追踪报道

### 自来水井盖换新了

□记者 李霞

本报讯7月4日，本报5版“一周帮办”栏目刊登了市民王女士反映的情况，市区建设中路南40号院1号楼下的几个自来水井盖有不同程度的破损，希望有关部门及时修复。7月6日上午10点多，记者再次来到现场看到，5个生锈破损的铁质井盖已全部换新。

据王女士介绍，报道刊登次日，市自来水公司就派专业维修人员，将楼前的自来水井盖全部换新了。她代表全楼居民，非常感谢市自来水公司及晚报的关注。

## 女孩负气离家 民警倾力找回

□记者 刘蓓

本报讯7月5日凌晨，家住示范区滢阳镇某村居民康女士找回离家出走的女儿后，向市公安局新华分局焦店派出所民警黄晔表示感谢。

7月4日13时许，焦店派出所接到康女士报警称，其14岁的女儿李某因与家人发生矛盾离家出走，7月1日她还能与女儿微信视频，之后再打电话

和微信就无人接听了，最后一次见女儿是在焦店立交桥附近。民警详细询问了李某的离家时间、相貌特征后，一方面安抚家属情绪，另一方面安排人员进行寻找。他们又将情况立即汇报给值班领导，并与新华分局相关大队民警查看监控视频。

经过10个小时的努力，民警终于在高庄村附近一宾馆内发现李某身影。民警迅速赶到现场，见到李某安

然无恙，大家悬着的心才放下。孩子找到后，黄晔告诫康女士，遇事多开导孩子，教育孩子要多点耐心、多点理解；同时也教育李某有想法要和家长及时沟通，赌气外出极有可能让自己遇到危险。

警方提醒市民，孩子进入青春期的易冲动，叛逆心强。家长教育孩子时一定要注意方式方法，与孩子多沟通、多交流。

■广告

## 大乐透开出3注1000万元一等奖

7月5日，体彩超级大乐透第23076期前区开出号码“08、09、11、26、34”，后区开出号码“02、07”。当期全国销量为2.99亿元，为国家筹集彩票公益金107亿元。

当期全国共开出3注一等奖，基本投注单注奖金为1000万元，花落河南安阳、内蒙古呼和浩特、浙江杭州。

由于未采用追加投注，当期3位幸运购彩者在单注一等奖方面均少拿了800万元追加奖金，从而无缘单注1800万元封顶追加投注一等奖。

二等奖开出100注，每注奖金13.27万余元；其中38注采用追加投注，每注多得奖金106.1万余元。追加

后，二等奖单注总奖金2388万余元。

三等奖开出151注，单注奖金1万元。四等奖开出779注，单注奖金3000元。五等奖开出15008注，单注奖金300元。六等奖开出28296注，单注奖金200元。七等奖开出31472注，单注奖金100元。八等奖开出771926注，单注奖金15元。九等奖开出7856945注，单注奖金5元。

奖池方面，当期开奖结束后，948亿元滚存至7月8日(周六)开奖的第23077期。

快乐购彩，理性投注。毕竟中大奖是小概率事件，我们要保持一颗平常心、娱乐心、公益心来体验大乐透游戏。您所购买的每一张彩

票，都会贡献一份爱心。以2元1注的体彩大乐透为例，就有0.72元成为彩票公益金。这些公益金用于补充全国社会保障基金、乡村振兴、教育助学、医疗救助、红十字事业等民生领域。作为国家公益彩票，为体育事业和社会公益事业助力，是中国体育彩票发行的初衷，更是一种社会责任担当。(李良辰)



## 城市留言板 4940000

### 喇叭声音大

市民丁先生来电：市区联盟路与迎宾路交叉口附近有一早市，每天早上4点多，商贩用喇叭叫卖，声音大，影响附近居民休息。

### 下水道堵塞

市民刘女士来电：市区姚电大道帝佳尚城小区6号楼楼下有一下水道堵塞，污水横流，向物业反映多次，一直没有结果。

(本报热线办 李金鸽)